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Pääkirjoitus
Avoimesti puolueellinen Savonrannan asukkaiden ja vapaa-ajan asukkaiden

äänenkannattaja jo vuodesta 1995

Palkintoja 
tienpitäjille

Tässä lehdessä Savonrannan VPK:n puheenjohtaja 
muistuttaa lukijoita teiden kunnossapidon tärkeydes-
tä. Tien kunto ei ole vain mukavuusasia, vaan se on 

myös turvallisuuskysymys. Parhainkaan pelastuskalusto tai 
-miehistö ei voi auttaa, jos se ei pääse perille. Jos tie ei kanna 
painavaa paloautoa tai jos pusikot ovat päässeet tukkimaan 
tien, ei pelastajilla ole paljoa tehtävissä.
  Tienhoito maksaa, mutta myös kannattaa. Säännöllisellä 
ylläpidolla tienhoidon kustannuksia voi jakaa pidemmälle 
aikavälille, eikä tietä kannata päästää täysremonttikuntoon. 
Se vasta kalliiksi tulee.  
  Meidän harvaan asutun alueen asukkaiden tekee mieli 
muistuttaa tienhoidon tärkeydestä myös kaupunkia ja valtiol-
lista tienpitäjää. Kaavateiden kunto kismittää Savonrannalla-
kin, eikä teiden kunto sivukylille mentäessä ainakaan parane.
  Itselleni tärkeä väylä on Pirttimäentie, joka lienee nii-
tä maan huonoimpia kyläteitä, joista kilpailujakin järjeste-
tään. Tietä paljon käyttävänä olen oppinut jo pahimmat yllä-
tykset muistamaan, mutta ensi kertaa Pirttimäentietä kulke-
van voi olla vaikea selvitä matkasta ilman kalustovaurioita. 
Niiden välttämiseksi on välillä melkein pysähdyttävä, eikä 
tie ole tarkoitettu tavallisille henkilöautoille. Maasturi pitää 
olla, että kuopista selviää. 
  Sen olen huomannut, että kyläteihin verrattuna monet 
yksityistiet ovat huippuhyvässä kunnossa ja niissä lumen-
luontiakin tehdään aina tarvittaessa, eikä vasta sateen pää-
tyttyä, niin kuin maanteillä tapahtuu. Tienhoidon mallia 
voisi hakea vaikka Matkontieltä. Siellä homma osataan; ky-
lää ja metsäisiä seutuja halkova mutkainen väylä toimittaa 
tehtävänsä, eikä tiellä tarvitse särkeä kulkupeliään kuoppi-
en vuoksi. Suomen parhaimman yksityistien palkinnon voi-
si myöntää vaikka sinne.
  Meidän tielläliikkujien on tietysti muistettava, että vauhti 
on aina sovitettava rajoituksen mukaan ja ennen kaikkea ti-
lanteen mukaan. Toivotan oikein hyvää ja turvallista joulua 
sekä uutta vuotta kaikille lukijoille!

Merja Kuuramaa
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Savonrantalainen snowcross-harras-
taja Emma Laamanen aloittaa kilpailu-
kauden uusissa kuvioissa. Ensimmäi-
senä suomalaisena naisena Laamases-
ta tulee Lynx-tehdaskuljettaja, kun hän 
sai kelkkavalmistajalta tallipaikan kau-
delle 2026. Emmalle se merkitsee uu-
denlaisia puitteita harrastukselle, kun 
kelkkavalmistajalta saa välineitä ja mo-
nenlaista tukea toimintaan, eikä kaik-
kia välineitä ja resursseja tarvitse enää 
kerätä perhepiiristä. Kilpailija puo-
lestaan tuo kauden aikana yhteistyö-
kumppaninsa brändiä esiin eri tavoin. 
  Emma uskoo, että sopimuksella on 
hänelle muutakin merkitystä kuin pel-
kästään harrastuksen kannalta. Par-
haimmillaan se voi avata ovia pidem-
mällekin, mikäli hän myöhemmin ha-
luaa tehdä kelkkailusta itselleen työn ja 
ammatin.

Toistaiseksi snowcross on Emmalle 
harrastus, joka tosin vaatii paljon työ-
tä ja resursseja. Tällä hetkellä ammatti 
on toisaalla, sillä nuori nainen on vas-
tavalmistunut lähihoitaja, jota omalla 
alallaan kiinnostaa sekä vanhusten ko-
tihoito, että työ lasten ja nuorten paris-
sa. Syksyllä hän suoritti opintoihin liit-
tyvän viimeisen harjoittelujakson sekä 
muut valmistumista edellyttävät opin-
not maltillisesti loppuun ennen uusia 
suunnitelmia. 
  Ammattiopinnot Emma suoritti Jo-
ensuussa, jossa viihtyi oikein hyvin ja 
kaupunki voisi olla asuinpaikka jatkos-
sakin. Vanhempien luona Savonran-
nalla Emma kuitenkin vierailee usein 
ja tuntee paikan edelleen kodikseen. 

Talvella 2026 vastavalmistunut lähi-
hoitaja ei aio etsiä aktiivisesti hoitoalan 
työtä, vaan viettää työelämästä välital-
vea ja keskittyy enemmän snowcros-
siin, jossa on tavoitteet korkealla. 
  Viime kausi meni hienosti, vaik-
ka talven mittaan Emma koki monen-
laisia vastoinkäymisiä; oli kaatumisia, 
nilkan nyrjähdys ja muitakin haasteita. 

Täysillä kohti tavoitetta
Snowcross täyttää Emma Laamasen 
kalenterin talvella

Kisoista pisteitä kertyi kuitenkin niin 
tasaisesti ja hyvin, että kauden päät-
teeksi hän sai nousta palkintokorok-
keelle kahdessa isossa sarjassa.
  –  Sijoituin SM snowcross-naisten 
sarjassa kakkoseksi ja snowcross maa-
ilmanmestaruus-sarjassa kolmoseksi. 

Tältä pohjalta tavoite talvella 2026 on 
SM-sarjan voitto ja kehittää itseä vie-
lä suuremminkin, eli myös MM-sarjan 
suhteen on tavoitteita.  
  Vaikka Emma pitää snowcrossia it-
selleen vielä harrastuksena, vaatii hui-
pun saavuttaminen ja siellä pysyminen 
paljon työtä ja harjoittelua. Kisoissa 
mennään aina parikymmentä minuut-
tia maksimisykkeellä, mikä edellyttää 
huippukuntoa, jos aikoo voittaa kisan. 
Myös muut kuljettajat kehittyvät koko 
ajan, joten löysäilyyn ei ole varaa.
  Kilpailupäivät ovat aina rankkoja, 
kun päivässä ajetaan yleensä kaksi kar-
sintaerää ennen finaalia. Näitä edeltävät 
harjoitusajot, jolloin tutustutaan rataan.
  –  Päivät on pitkiä, kun on muitakin 
luokkia ajamassa ja aamusta iltapäi-

vään kestää. Vaatii pitkän päivän kes-
kittymistä ja jaksamista, Emma kertoo 
kilpailupäivien kulusta. 

Kesällä ja syksyllä Emma hankki pe-
ruskuntoa lenkkeilemällä, pyöräilemäl-
lä ja lihaskuntoharjoitteilla. Syksyllä pai-
nottuu saliharjoittelu, sillä keskikehon 
hallinta on lajissa tärkeää. Kuntosalilla 
Emma treenaa pääasiassa kehonpaino-
harjoituksilla ja tekee paljon esimerkik-
si leuanvetoja, vatsalihasliikkeitä ja kyyk-
kyjä. Kesällä vauhdikas nuori nainen 
myös viihtyy motocross-radalla, mikä 
tukee hyvin snowcross-harrastusta. 
  Nuorella kilpailijalla ei ole tällä het-
kellä valmentajaa, mutta Emma soveltaa 
aiemmin omassa valmennusporukassa 
saamiaan oppeja. Hän uskoo, että kei-
not ja menetelmät löytyvät, kun tahto 
tehdä ja menestyä on korkealla tasolla. 

Talven tullen snowcross-harrastajan 
on päästävä kelkan kanssa lumelle niin 
nopeasti kuin mahdollista.
  –  Pohjois-Suomessa ja Ruotsissa on 
radat, joille mennään mahdollisuuksi-
en mukaan ajamaan ja jos täällä ete-
lämpänä on hyvät kelit, niin Kuopioon 
voi päästä radalle alkutalvesta harjoit-
telemaan ennen kilpailukautta.  

Snowcross on myös välineurheilua, 
eikä siinä voi pärjätä ilman huolto-
joukkoja. Iso kiitos kuuluukin isälle ja 
hänen kaverilleen, jotka toimivat me-
kaanikkoina. Tällä tasolla kilpailtaes-
sa kelkkaa on huollettava ja säädeltä-
vä paljon, että siitä saadaan kilpailijal-
le toimiva peli. 
  Kallis ja paljon resursseja vaativa har-
rastus edellyttää hyviä tukijoukkoja ja 
niitä on saatu jo perheen ulkopuolel-
takin. Lynxin ohella yhteistyökuvioi-
ta on jo muitakin, mutta uusiakin mah-
tuu vielä mukaan. Vuodenvaihteessa 
18-vuotta täyttävä kilpailija odottaa in-
nolla lunta ja kisakauden käynnistämis-
tä. Valmistautuminen siihen on ollut 
huolellista ja odotukset ovat korkealla.

Snowcross on Emma Laamaselle toistai-
seksi harrastus, mutta talvella 2026 hän 
aikoo keskittyä pääosin kelkkailuun ja 
siinä kilpailemiseen. Kuva Jonna Hot-
tinen.

Teksti: Merja Kuuramaa
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Kisoissa kilpailija joutuu koville ja syke on ajon ajan maksimissaan. Kuva talvella 2025 Rovaniemen SM-sarjan päätösviikon-
lopun kisasta. Kuvaaja Petri Kurkinen.
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Hyvää ja rauhallista joulua!

Savonranta on osa Itä-Suomea, osa Etelä-Savon maakun-
taa ja osa Savonlinnan kaupunkia  mutta ennen kaikkea se 
on oma paikallisyhteisönsä. Joulun aikaan tämä yhteisölli-
syys näkyy erityisen vahvasti: kylän valot, talkoilla koristel-
lut kuuset ja yhdessä järjestetyt tapahtumat luovat lämpöä, 
joka ei näy pelkästään ikkunoissa vaan myös ihmisten väli-
sessä vuorovaikutuksessa.

Savonrannalla on oma tiivis yhteisö, joka luo oman maus-
teen luonnonkauniille paikalle. Tämä yhteisö on saanut ai-
kaan muun muassa kulttuuritoimintaa, kylätalon ylläpitoa, 
tapahtumia ja paikallisia kehittämishankkeita. Yhteisön voi-
min on rakennettu paitsi tiloja ja palveluita, myös luotta-
musta ja yhteenkuuluvuutta.
  Uskon, että yhteisöllisyys on edistänyt myös elinkeinoelä-
män piristymistä. Yksi merkittävimmistä ilonaiheista on ollut 
Sawosteel Oy:n tuotannon aloittaminen kaupungilta ostetuis-
sa tiloissa – konkreettinen esimerkki siitä, miten paikallinen 
yhteistyö voi synnyttää uutta toimintaa ja työpaikkoja.

Savonranta on erinomainen esimerkki siitä, miten pienet 
yhteisöt voivat aktiivisesti kehittää omaa aluettaan yhteisöl-
lisyyden ja paikallisen identiteetin kautta. Organisaatioissa 
yhteisöllisyys ei ole vain ”pehmeä arvo” , vaan strateginen 
voimavara, joka vaikuttaa suoraan työhyvinvointiin, tuotta-
vuuteen ja sitoutumiseen.
  Useat kansainväliset ja kotimaiset tutkimukset osoittavat, 
että yhteisöllisyys toimii suojatekijänä työelämän kuormi-
tusta vastaan, parantaa tehokkuutta ja lisää työn merkityk-
sellisyyttä. Kun ihmiset kokevat kuuluvansa johonkin – ku-
ten Savonrannalla kyläyhteisöön – he myös haluavat osallis-
tua, kehittää ja kantaa vastuuta. Juuri näin on Savonrannalla 
toimittu jo vuosikymmenten ajan.

Savonlinnan kaupunki organisaationa voi ottaa yhteisölli-
syyden rakentamisesta savonrantalaisilta mallia. Kutsuisitte-

Joulutunnelmia yhteisöllisyydestä – 
Savonrannan hengessä

ko kaupungin edustajat kylään – vaikka glögille, piparille ja 
katsomaan, miltä yhteisöllisyys näyttää käytännössä?
  Toivon, että joulun rauha ja Savonrannan henki kantavat 
teitä myös tulevana vuonna. Kiitos siitä, että rakennatte Sa-
vonlinnaa omalla tavallanne – juurevasti, yhdessä ja sydä-
mellä.

Hyvää ja rauhallista joulua teille kaikille 
– lämpimin terveisin,

Markus Hämäläinen
vt. kaupunginjohtaja

"Kutsuisitteko kaupungin edustajat 
kylään – vaikka glögille, piparille 
ja katsomaan, miltä yhteisöllisyys 
näyttää käytännössä?"
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Kuluvan vuosikymmenen alku on ol-
lut hiihto- ja matkailukeskus Lekotissa 
hiljainen, mutta keväällä 2025 saatiin 
kuulla hyvä uutinen. Kiinteistöstä oli 
tehty kauppa ja alue on palautunut ko-
timaiseen omistukseen. Paikan omis-
taa nyt Reeta Laaksonen, joka on al-
kanut herätellä Lekottia eloon pienes-
ti, mutta suunnitellusti.
  Laaksonen käynnisteli toimintaa ke-
sällä, jolloin huvilat olivat jo aktiivises-
ti vuokrattuina. Ensimmäisen puolen 
vuoden aikana uusi omistaja kunnos-
teli paikkoja, esimerkiksi uimaranta on 
nyt hyvässä kunnossa ja sinne on tuotu 
asiakaskäyttöön tarkoitettu saunalaut-
ta. Kahvila-rakennus on saanut pin-
taansa uutta maalia ja seuraavaksi kat-
se on suunnattu rinteeseen. Suunnitel-
missa on avata talven 2026 aikana las-
kettelurinteen reunalla sijaitseva tuu-
birinne, jota pitkin voi laskea alas esi-
merkiksi isolla renkaalla. 
  Ison laskettelurinteen avaamis-
ta Laaksonen ei lupaa lähiaikoina, sil-
lä se edellyttää paljon raivaustyötä ja 
myös hissiin on hankittava uusi vaije-
ri, ennen kuin se on uudelleen käyt-
tökunnossa. Laskettelurinteen ylläpi-
to edellyttää myös kalustohankintoja, 
sillä tyhjien vuosien aikana koneita oli 
myyty pois.
  Hiihtokeskuksen ytimeen sijoittuva 
kiipeilyrata herätti kesällä paljon kiin-
nostusta ja sen käyttöönotto kuuluu 
suunnitelmiin, kunhan rakennuksen 
kunto ja turvallisuus on varmistettu. 

Lekotin alue on 25 hehtaarin laajuinen 
ja siihen kuuluu laskettelurinteen li-
säksi neljä noin sadan neliön huvilaa ja 
kaksi vuokrattavaa paritaloa. Vuokrat-
tavia huoneistoja on yhteensä kahdek-
san. Kiipeilyrata sijoittuu kahvilara-
kennuksen edustalle ja uimaranta löy-

Lekotti herää eloon hiljalleen
Reeta Laaksosella on suunnitelmia 
matkailun varalle
Teksti ja kuvat: Merja Kuuramaa

tyy Kaitajärveltä, Pirttimäentien toisel-
ta puolelta. 
  Laaksonen osti kiinteistön henki-
lökohtaiseen omistukseensa, ja liike-
toimintoja varten on perustettu kak-
si yritystä. Toinen yritys on huviloiden 
vuokrausta varten ja toinen kahvila- ja 
kiipeilyradan toimintoja varten. Kehit-
tämissuunnitelmiin kuuluu monipuo-
listen liikunta- ja luontopalvelujen tar-
joaminen. Esimerkiksi polkupyöräret-
keily tai marja- ja sieniretkien tarjoa-
minen istuisi Lekotin maisemiin erin-
omaisesti. 
  Savonlinnan kaupunki on ylläpitä-
nyt aiemmin Lekotin alueella murto-
maahiihtolatuja. Reeta Laaksonen toi-
voo, että kaupunki käynnistäisi latujen 
ylläpidon uudelleen, sillä ne palvelevat 
niin paikallisia kuin matkailijoitakin. 
Myös ravintolapalveluja olisi hyvä olla 
myös kotimaisen matkailukauden ul-
kopuolella. Ulkomaiset matkailijat ovat 
täällä yleensä elokuussa ja heillekin oli-
si hyvä olla ruokaa tarjolla. 

Reeta Laaksonen uskoo, että koti-
maisten retkeilijöiden lisäksi Lekot-

ti kiinnostaa keskieurooppalaisia mat-
kailijoita, jotka pakenevat kuumuut-
ta tai hakevat hiljaisuutta. Viime kesän 
vuokralaisista osa vieraili Kolovedel-
lä ja monen käyntikohteena oli Punka-
harju, Kerimäki ja Savonlinna. Laakso-
sen mielestä kalastus on seudulle omi-
nainen ja matkailijoita houkutteleva 
harrastus, mikä voisi vetää vieraita Sa-
vonrannalle.
  Kehittämistoimissaan Reeta Laakso-
nen aikoo edetä maltillisesti, eikä iso-
jen lainojen tai riskien ottaminen ole 
suunnitelmissa. Lekotin alueen hän 
kuitenkin näkee mielenkiintoisena ja 
kehityskelpoisena, johon kannattaa 
satsata.

Kehittämistoimissaan
Reeta Laaksonen 
aikoo edetä maltillisesti,
eikä isojen lainojen tai 
riskien ottaminen ole 
suunnitelmissa.

Lekotin uimaranta on nyt hyvässä kunnossa ja saunalautta odottaa asiakkaita.
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Reeta Laaksonen vietti kesän ja syk-
syn aikana paljon aikaa Savonrannal-
la, vaikka hänellä on elämässään kak-
si muutakin kiintopistettä. Finans-
sialan ammattilaisen työpaikka on 
tällä hetkellä pankin riskienhallin-
tapäällikkönä Kuopiossa. Sen lisäk-
si talo Paimiossa vie hänet säännölli-
sesti Turun seudulle, josta hän on ko-
toisin.
  Laaksosen perheeseen kuuluu 
mies ja kolme lasta. Viisihenkinen 
perhe on nyt jakaantunut kolmeen 
maahan, kun tytär asuu äitinsä kans-
sa Suomessa ja poika isänsä kanssa 
Portugalissa. Vanhin lapsista opiske-

Entinen urheilija ja kansainvälinen finanssialan 
ammattilainen

lee Kiinassa. Kansainvälisen perheen 
kotikieli on englanti. 
  Lekotin uusi omistaja on entinen 
korkeushyppääjä, joka lähti nuore-
na urheilijastipendillä  USA:han ja 
on asunut siellä yhteensä yhdeksän 
vuotta. 
  Stipendiaattikauden jälkeen hän 
palasi Suomeen, meni naimisiin ul-
komaalaisen miehen kanssa ja läh-
ti uudelleen ulkomaille. Kolmen-
kymmenen ulkomaanvuoden aika-
na Laaksonen on perheineen asunut 
muun muassa Sveitsissä, Kiinassa ja 
pisimpään Englannissa. Vuosikym-
menten ulkomailla vietettyjen vuosi-

en jälkeen hän joutuu edelleen joskus 
hakemaan suomenkielisiä sanoja. 
  Kauppatieteen maisterin työpaikat 
ovat olleet pääasiassa konsulttifir-
moissa ja investointipankeissa. Tällä 
hetkellä hän työskentelee suomalai-
sessa pankissa muutos- ja riskienhal-
lintaosastolla. 
  Lekotissa kiinnosti aluksi kiinteis-
tön edullinen hinta ja hyvässä kun-
nossa olevat, uudehkot hirsihuvilat. 
Seudulla aikaa vietettyään hän on 
huomannut Savonrannan luonnon ja 
kauneuden. Seudun hiljaisuus kieh-
too, eikä hän koe välimatkoja liian 
pitkinä.

Reeta Laaksonen on perustanut Lekottiin kaksi yritystä, joista toinen on huviloiden vuokraamista varten ja toinen kahvilaa ja 
kiipeilyrataa varten.
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Heikki Sairanen 044 504 4075
heikki.sairanen@hemiservice.fi
www.hemiservice.fi

Teiden kunnossapito
Vaihtolavat ja kuljetus
Kiinteistöhuolto ym.
Pihatyöt
Huoltokorjaamo
Teollisuustie 7, SAVONRANTA
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Talkkareita, terkkareita, tsemp-
pareita, jumppareita, maalarei-
ta ja muita kivoja hahmoja Sa-
vonrannan koululla

Syyslukukausi meni Savonrannan 
koululla nopeasti, ja päivien aikana oli 
monenlaista puuhaa. Koululla on op-
pilaita tällä hetkellä 21, joista 1-3 lk:lla 
on yhdeksän, 4-6 lk:lla 12. Lisää oppi-
laita kaivattaisiin, jotta alakoulu saatai-
siin säilytettyä Savonrannalla tulevina-
kin vuosina.
  Koulun oppilaskunta järjesti ennen 
syyslomaa lokakuussa ARI-päivän, jol-
loin jokainen koulun oppilas, opetta-
ja tai ohjaaja saattoi pukeutua vaikka-
pa talkkariksi, terkkariksi, tsempparik-
si, jumppariksi, maalariksi, muurarik-
si tai pukeutua huppariin, verkkariin, 
festariasuun jne. Suurin osa pukeutui-
kin pukukoodin mukaan ja päivän ai-
kana otettiin yhteiskuva.

Kuvan myötä oppilaat ja 
koulun väki toivottavat kaikille 

hyvää ja 
rauhallista jouluaikaa!

Syksyiset terveiset koulultaSyksyiset terveiset koululta

ARI-päivänä panostettiin pukeutumiseen. Koululla nähtiin monenlaisten ammattien ja harrastusten edustajia.
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Teksti ja kuvat: Merja Kuuramaa

Suomalaisten lukutaidon rapautumi-
sesta ollaan huolissaan siinä määrin, 
että opetushallitus on laatinut kansal-
lisen lukutaitostrategian, jonka tavoit-
teena on tehdä Suomesta maailman 
monilukutaitoisin maa vuoteen 2030 
mennessä.
  Savonlinnan seudulla kansallista 
strategiaa jalkautetaan käytännön ta-
solle Savonrannalta käsin, sillä elo-
kuussa käynnistyi seudullinen lukutai-
tohanke, jota vetää savonrantalainen 
Laura Oinonen.
  Hanke on Savonlinnan ja Enonkos-
ken yhteinen ja se kestää vuoden 2026 
loppuun. Sen aikana Oinosen johdol-
la kokoontuu laaja-alainen ja moni
ammatillinen lukutaitofoorumi, joka 
miettii käytännön toimia lukutaidon 
edistämiseksi seudulla. Tukena työssä 
on myös pienempi valmistelutyöryh-

Laura Oinonen ohjaa lukemisen äärelle

Lukutaitohanke kartuttaa kai kenikäisten monilukutaitoa

mä, joka pohjustaa lukutaitofoorumin 
kokoontumisia. 
  Seudullisen lukutaitohankkeen ta-
voitteet myötäilevät kansallista strate-
giaa. Tavoitteena on luoda ja vahvistaa 
lukutaitotyön rakenteita sekä parantaa 
monilukutaitoa. Päämääränä on myös 
innostaa lukemaan ja monipuolistaa 
seudun asukkaiden lukutaitoa.
  Laura Oinonen tähdentää, että luku-
taitotyötä tekevät päiväkodit, koulut ja 
kirjastot.
  –  Monilukutaidolla tarkoitetaan tai-
toa lukea, ymmärtää ja luoda itse erilai-
sia tekstejä erilaisissa ympäristöissä – eli 
ei vain perinteisiä kirjoja vaan myös esi-
merkiksi digi- ja medialukutaito sekä 
erilaisten ohjeiden luetun ymmärtämi-
nen ovat jokaisen kansalaisen tarvitta-
via taitoja, joita tarvitaan vaikkapa asi-
oidessa viranomaispalveluissa. 

Tavoitteet ovat isoja arjessa, jossa 
ihmisten ajasta kilpailee niin moni 
muu asia, kuin kirjoitettu teksti ja sii-
hen syventyminen. Oinonen on kui-
tenkin tarttunut toimeen reippaasti 
ja aikoo yhdessä lukutaitofoorumin 
kanssa juurruttaa lukemisen osaksi 
savonlinnalaisten ja enonkoskelais-
ten arkea.
  –  Kieltämättä haaste tuntui aluksi 
isolta, mutta hanke on lähtenyt hyvin 
alkuun. Onneksi minun ei tarvitse joka 
aamu ajaa Savonlinnaan, vaan saan pi-
tää etätyöpistettä täällä Savonrannan 
koululla.

Savonrannan koulu on Oinoselle tut-
tu paikka, sillä hän on toiminut kou-
lulla kielten tuntiopettajana jo syksystä 
2024 alkaen. Tuntiopettajan työ jatkuu 
edelleen hanketyön ohella.
  Opettajan työnsä pohjalta Laura 
Oinosella on hyvä tuntuma lasten ja 
nuorten lukutaitoon ja harrastunei-
suuteen.
  –  Opetustyössä silmät avautuivat 
sille, miten vähän koulussa lopulta lue-
taan. Aikaa hiljaiselle ja ääneen luke-
miselle kaikissa oppiaineissa pitäisi 
olla paljon enemmän. Tiedetään, että 
erityisesti kaunokirjallisuuden luke-
minen kartuttaa sanavarastoa, kielitai-
toa ja sen avulla opitaan ymmärtämään 
muitakin tekstilajeja.

Erilaisten selvitysten ja tutkimusten 
pohjalta on käynyt ilmi, että 15-vuotiai-
den lukutaito on heikentynyt lähes kol-
manneksella viime vuosikymmenen lo-
pulta lähtien ja esimerkiksi ylioppilas-
kokeiden äidinkielen tuloksissa on huo-
mattu lukutaidon heikkenemistä.
  –  Kouluterveyskyselyn perusteel-
la tiedetään, että kouluikäiset pojat eri-
tyisesti Savossa lukevat todella vähän, 
Oinonen sanoo.
  Toisaalta Laura Oinonen on koulu-
työssä huomannut, että kun lapsi kes-

Seudullisen lukutaitohankkeen koordinaattori on saanut tehdä työtään etänä Sa-
vonrannan koululla, jossa hän myös opettaa. Kirjasto on sopivasti samassa raken-
nuksessa, joten vapaa-ajan lukemiset löytyvät läheltä.
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Laura Oinonen ohjaa lukemisen äärelle

Lukutaitohanke kartuttaa kai kenikäisten monilukutaitoa

Ronja Ryövärintytär on ollut Laura Oi-
noselle tärkeä kirja, jota hän luki lapse-
na lukuisat kerrat. 

kittyy lukemaan, niin hän myös osaa 
ja mikäli aihe on kiinnostava, niin op-
pilaat lukevat hyvin. Usein onkin niin, 
että ympärillä oleva häly ja muut kiin-
nostuksen kohteet häiritsevät luke-
maan syventymistä.

Seudullinen lukutaitohanke ei kos-
ke vain koululaisia, vaan kaikkia ikä-
luokkia ja kansalaisryhmiä. Luku-
taidon kartuttaminen ja ylläpitämi-
nen hyödyttää aikuisiakin, esimerkik-
si työelämässä, jossa joudutaan ym-
märtämään hyvin erilaisia tekstilajeja. 
Lukutaitohankkeen suurimmat haas-
teet lienevätkin niiden kohdalla, jot-
ka ovat koulunsa jo käyneet, eli työ-
ikäiset ja sitä vanhemmat, jotka pitäi-
si myös tavoittaa kartuttamaan luku-
taitoaan. 
  Hankekoordinaattori miettiikin par-
haillaan tapoja, joilla aikuisväestöä voi-
si tavoittaa ja houkutella lukemaan.

Entä millainen lukija 
lukutaitohankekoordinaattori 
itse on?

–  Haluaisin lukea paljon enemmän 
kuin luen. On myönnettävä, että vii-
meisen noin kymmenen vuoden aika-
na älylaitteet ovat alkaneet viedä liikaa 
aikaa ja se on pois lukemisesta.
  Laura Oinonen lukee paljon tieto-
tekstejä netistä, mutta hän haluaisi lu-
kea paljon enemmän fyysisiä kauno-
kirjoja, tarinoita, jotka vievät lukijansa 
syvälle kirjailijan luomaan maailmaan. 
Hän ihailee kirjailijoita, jotka pystyvät 
luomaan tyhjästä todellisuuksia, joissa 
lukijan on mahdollista vaeltaa.

  –  Voisiko olla erilaisia lukutempa-
uksia, työpaikkojen lukupiirejä, luku-
lounaita ja -kahveja, hän pohtii. Tä-
män ohella iso kysymys on sekin, että 
miten kuntapäättäjät saadaan sitoutu-
maan hankkeen tavoitteisiin. Onneksi 
Savonlinnan sivistystoimi on kirjan-
nut lukutaidon edistämisen tavoittei-
siinsa.
  Jos pitkän tekstin lukeminen tun-
tuu hankalalta, niin hyvän lähdön lu-
kuharrastukseen voi saada esimerkik-
si selkokirjoista, joita nykyisin jul-
kaistaan jo runsaasti. Helppolukuisik-
si muokatut kirjat ovat antaneet on-
nistumisen kokemuksia niin nuoril-
le kuin aikuisillekin ja niitä kannattaa 
ainakin kokeilla.  
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Säimeneen keväällä 2023 muutta-
nut Laura Oinonen on miehensä Ant-
ti Uutun kanssa asunut puolen hehtaa-
rin tilaansa jo hyvän tovin. Työn puo-
lesta pariskunta muutti ”tyhjän päälle”, 
mutta suomen kielen ja kirjallisuuden 
opettajan pätevyyden omaava Laura 
on työllistynyt Savonrannalla jopa am-
mattiaan vastaavasti.
  Yhden kesän hän työskenteli ravin-
tola Vuokalassa, mutta kun tieto uu-
desta asukkaasta levisi, tuli koululta 
työtarjous kielten tuntiopettajana. Sa-
vonrannalla Laura Oinonen on päässyt 
opettamaan peruskoululaisille äidin-
kielen lisäksi englantia, ruotsia ja S2:ta, 

Onnistunut maallemuuttotarina Säimenestä

Hiljaisuus tuntuu hienolta ja 
töitä järjestyi

Laura Oinonen muutti miehensä kanssa Säimenen kylälle keväällä 2023. Äidinkielen ja kirjallisuuden opettaja on löytänyt uu-
delta asuinpaikkakunnaltaan töitä kivasti, vaikka seudulla koulut ovat nykyisin harvassa.  

eli suomea toisena kielenä ukrainalai-
sille lapsille. 
  Koululta tuli myös vinkki siitä, että 
Savonlinnassa on paikka auki hanke-
koordinaattorille lukutaitohankkeessa.
  –  Ensin ajattelin, että ei sellainen 
työ ole minua varten, koska työsken-
telen mielelläni ihmisten parissa.  Ko-
keilunhaluisena päätin kuitenkin ha-
kea paikkaa. 

Nyt tuore säimeneläinen on täystyöllis-
tetty ainakin vuoden 2026 kesään saak-
ka. Työviikko jakautuu siten, että ope-
tusta koululla on kuusi tuntia viikossa ja 
hanketunteja kertyy viikossa 32. 

  Pienellä tilalla Säimenen kylällä pa-
riskunta on viihtynyt hyvin. Kotipihas-
sa on tilaa puuhastella kaikenlaista ja 
kasvattaa syötävää omaan pöytään, to-
sin liikkuvaisen pariskunnan viljely-
harrastusta on hieman hillinnyt kesäi-
nen reissaaminen Suomessa ja muual-
la. 

Maalaiselämä maistuu entisille kau-
punkilaisille, eikä liikenteen pauhua 
ole ikävä. Tuulen humina, lintujen lau-
lu ja lehmien äänet muodostavat kau-
niin äänimaailman, jossa viihtyy.
  -  Joskus pihalla ei kuulu mitään ja 
se tuntuu hienolta.
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www.savonlinnanyrityspalvelut.fi
yrityspalvelut@savonlinna.fiOta yhteyttä

https://savonlinna.toimitilapalvelut.fi

tontit ja kaavoitus, myytävät
kiinteistöt, toimitilakonseptit

Työvoimakysymykset 

Vapaat toimitilat ja tontit

yritysrahoitusneuvonta
liiketoimintaympäristön muutosten
seuranta ja ennakointi
kehitys- ja investointihankkeiden
suunnittelu ja toteutus
pk-yritysten neuvonta vientikaupan
käynnistämisessä
yritysten digiosaamisen sparraus
puhtaan siirtymän sparraus
yrityksissä
liiketoimintaosaamisen
kehittäminen
ympärivuotinen
tapahtumatoiminta
yritysten ohjaaminen asioinnissa
Savonlinnan kaupungin kanssa

Liiketoiminnan kehittäminen

Ydinosaamistamme ovat

Etsitkö uusia mahdollisuuksia? Savonlinnan
maksuttomat sijoittumispalvelut auttavat sinua
sujuvaan aloitukseen ja yhdistävät oikeisiin
yhteistyökumppaneihin helposti. Ota yhteyttä ja
aloita menestyvä liiketoiminta Savonlinnassa!

Sijoittumispalvelut

Haluatko parantaa yrityksesi digikyvykkyyttä tai
perehtyä puhtaan siirtymän mahdollisuuksiin
alueella? Voimme tarjota apua muun muassa
näissä asioissa.

Tukea ja sparrausta
Savonlinnan yrityksille

Kaipaatko sparrausta yrityksen kehittämisessä
tai investointien suunnittelussa?
Autamme sinua kehittämis- ja
investointirahoitusten viidakossa.

Yritystoiminnan kehittäminen ja
investoinnit

Miten voimme auttaa sinua?

Savonlinnan kaupungin yrityspalvelut neuvoo yli kolme vuotiaita
savonlinnalaisia yrityksiä. Aloittavan yrittäjän palvelut alle kolme
vuotiaille yrityksille ja omistajanvaihdospalvelut, kun suunnittelet
yrityksen myyntiä tai sukupolvenvaihdosta, järjestetään Itä-Savon
Uusyrityskeskuksen toimesta. 

Toimintamme on asiakaslähtöistä ja luottamuksellista. Jokaisella
yrityksellä on nimetty oma asiantuntija tiimissämme. Toimimme
laadukkaasti ja joustavasti. Asiat hoituvat ketterästi ja nopeasti.

Tarjoamme yrityksesi käyttöön selkeät palvelut ja tiimimme
asiantuntemuksen laaja-alaisesti. Olemme paikallinen yrityksesi
kehittäjäkumppani, joka tuntee Savonlinnan seudun kuin omat
taskunsa.

Peruspalvelumme ovat täysin ilmaisia

Luomme yrityksellesi mahdollisimman hyvät
edellytykset menestyä ja tarjota pysyviä työpaikkoja.

Palvelemme Savonlinnan alueen yrityksiä
yritystoiminnan eri vaiheissa. 

SAVONLINNAN
YRITYSPALVELUT

työvoiman hankinta yrityksen
tarpeisiin
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SM WATERCROSS SAVONLINNA

METSÄSTÄ LÄMMÖKSI.

ENERGIAPUUKAUPPA.

Marjo Moilanen
Puh. 044 067 9100

Tmi
Kiti Herranen
Klassinen- ja urheilu-

hieronta, kuumakivihieronta,
jalkahoito sekä ripsien pidennys

Kiti Laamanen
Puh. 044 291 3069

Yläsuluntie 1, 58300 SAVONRANTA

avoinna 
sopimuksen 
mukaan

Yksikönpäällikkö
Mikko Arola

puh. 050 432 5326 (ark. 9–15)

mikko.arola@esperi.fi

Säimenentie 654,
58360 Savonlinna

SM WATERCROSS SAVONLINNA

METSÄSTÄ LÄMMÖKSI.

ENERGIAPUUKAUPPA.

SM WATERCROSS SAVONLINNA

METSÄSTÄ LÄMMÖKSI.

ENERGIAPUUKAUPPA.

SM WATERCROSS SAVONLINNA

METSÄSTÄ LÄMMÖKSI.

ENERGIAPUUKAUPPA.

Savonranta
Kolmitähkäntie 2, 
Savonranta

PALVELEMME
MA-PE 8-20 • LA 8-18 • SU 12-18

Tervetuloa Tervetuloa 
JOULUN AVAUKSEEN JOULUN AVAUKSEEN 
JA JOULUKAHVEILLEJA JOULUKAHVEILLE

ti 9.12. klo 9-16ti 9.12. klo 9-16
Joulun 

aukiolot

löydät 

s-kanava.fi

KERIMÄEN
APTEEKKI

ma-pe 9-17, la 9-13, su suljettu

Kerimäentie 3, 58200 Kerimäki
puh. 044 737 6080

SAVONRANNAN
SIVUAPTEEKKI

to 11-15, muina päivinä suljettu

Kolmitähkäntie 2B, 58300 Savonranta
puh. 044 767 9053

D3-vitamiinikampanja-
pakkaukset 230 tabl.

D-VITAMIINIT
TARJOUSHINTAAN

Kerimäen apteekista ja Savonrannan sivuapteekista

30 TABL. KAUPAN PÄÄLLE!

Tarjoukset voimassa joulukuun ajan.
*Normaalihinta ja 30 pv alin hinta.

20 mikrog

15,90€

*norm. 18,25

50 mikrog

22,50€

*norm. 25,38

Osta 7 keräily- 
tuotetta, saat 

lahjan.

Keräilykampanja

Rauhallista joulunaikaa & onnea uudelle vuodelle 2026!

Laina-asiat 
voi hoitaa myös 

helposti.
OP Suur-Savossa saat 
paikallista palvelua ja 
rahanarvoisia etuja.  
Pyydä lainatarjous 
vaikka heti.

op.fi/laina

Lainatarjouksen voit pyytää 
myös toisen pankin asiakkaana. 
Kun siirrät vakuudelliset asunto- 
ja kulutusluottosi nyt meille, 
saat ne ilman toimitusmaksua.

Etu voimassa 31.12.2025 saakka.
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Tervehdys 
kaikille!
Säätiön kuulumisia ajattelin avata ja meillä onkin nyt ker-
rottavaa, sillä Säimenen kalatien osalta päästään vihdoin 
eteenpäin. Kalatien rakentaminen viivästyi valituksen ta-
kia pari vuotta, mutta onneksi tarvittavat luvat eivät ehti-
neet vanhenemaan. Mikäli suunnitelmat toteutuvat, niin ra-
kentaminen on käynnissä syksyllä 2026. 
Kääpäsaaren myynti on vielä ns. vaiheessa. Säätiö on yrittä-
nyt myydä Kääpäsaarta Huutokaupat.com -palvelussa, mut-
ta vielä ei olla päästy kauppoihin.
  Pyrkimyksenä on löytää ostaja, joka alkaa investoimaan 
alueelle. Paikalla on valmiina vesi- ja viemärilinjat ja sekä 
sähkölinja. On myös mahdollista vuokrata alueelta raken-
nuspaikkoja, johon voi rakentaa vaikka vuokrattavan tai 
myytävän huvilan. Jos löytyy ideoita, ottakaa rohkeasti yh-
teyttä säätiöön.

Kannan huolta savonrantalaisten yhdistysten toiminnasta 
ja tulevaisuudesta. Meillä on entisen kunnan alueella yhdis-
tyksiä ja seuroja, joiden toimintaan tarvittaisiin nuorempaa 
porukkaa mukaan. Kun on seurannut tätä toimintaa, niin 
eläkeläiset hoitavat suurimman osan toimintoja. Nyt nuo-
rempi porukka aktivoitumaan ja mukaan toimintaan!
  Onneksi yritystoiminta on pitäjässämme virinnyt, kun 
kaupunki sai hallit myytyä. Toivotaan että ne työllistävät ja 
että meiltä löytyisi täällä toimiviin yrityksiin työntekijöitä. 
Toki kylältä löytyy asuntoja myös paikkakunnalle muutta-
ville. Toivotamme kaikki uudet asukkaat tervetulleeksi.
  Myös Laskettelukeskukseen saatiin uusi yrittäjä ja mö-
kit on olleet kesän vuokrattavina. Ensi talvelle ei vielä tule 
laskettelutoimintaa, mutta toivotaan että seuraavalle tulisi. 
Yrittäjällä on uusia ideoita alueen suhteen. Katsotaan mitä 
tuleman pitää.

Sitten vähän huonompia uutisia. Ensi keväänä ilmestyvä 
Savonrannan sanomat tulee ole-
maan maksullinen. Lehti tuottaa 
joka vuosi tappiota, mutta yrite-
tään kuitenkin pitää aviisi hen-
gissä. Lupaan, että hinta on hal-
vempi kuin Seitsemän päivää 
lehti, eikä ole tulossa skandaali-
julkaisuja.

Esko Suomalainen  
Hallituksen puheenjohtaja 
Savonrannan kehittämissäätiö

Savonrannan kehittämissäätiön kuulumiset
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”Historiallinen mökkielämys Sai-
maan saaristoluonnossa”. Näillä sanoil-
la kuvaillaan esitteessä Savonrannal-
la vuonna 2024 käynnistynyttä mökki-
majoituspalvelua Piruntupaa.
  Piruntuvan rakennukset ovat seis-
seet Orivirran varrella yli sadan vuo-
den ajan. Talo palveli matkustavaisia 
lähes 70 vuotta lossitupana siihen saak-
ka, kunnes Orivirran ylittävä silta val-
mistui vuonna 1968.
  Myöhemmin rakennus tontteineen 
päätyi yksityisomistukseen ja oli pääs-
syt jo huonoon kuntoon, kunnes sa-
vonlinnalainen Ovaskan yrittäjäperhe 
alkoi etsiä Saimaan rannalta ammatti-
kalastusta palvelevaa laituria.
  Tuttavan opastuksella sopiva laitu-
ri löytyi Orivirralta ja laiturin vuok-
raamisen sijasta Ovaskat päätyivät os-
tamaan koko kiinteistön, johon kuu-
lui tontin, laiturin ja vanhan lossitu-
van lisäksi myös sauna ja pieni navet-
tarakennus. Hieno paikka mahdollis-
ti kalastuksen lisäksi muutakin toimin-
taa, joten uudet omistajat päättivät re-

Piruntupa – Elämyksiä luon nossa ja kalassa viihtyville
Entinen lossitupa ulkorakennuksineen   on remontoitu 
täydellisesti matkailijoiden käyttöön

Piruntupa on remontoitu ja sisustettu viihtyisäksi yksityiskohtia myöten. 

montoida paikan matkailu- ja majoi-
tustarkoitukseen. Kun vielä tarkoituk-
seen saatiin Ely-keskuksen myöntämää 
maaseudun kehittämisrahaa, niin yrit-
täjäperhe kävi tuumasta toimeen. 

Tuparakennusta, saunaa ja ympäris-
töä remontoitiin ja laiteltiin noin vuo-
si, kunnes paikka voitiin avata matkai-
lijoiden käyttöön syksyllä 2024. Nyt 
vanha lossitupa on remontoitu täy-
sin ja siinä on petipaikat neljälle hen-
kilölle. Sisätilat on modernisoitu van-
haa kunnioittaen ja sen tekniikka on 
päivitetty nykyaikaan. Myös sauna re-
montoitiin uuteen kuosiin. Piruntupa 
täydentyy vielä vanhaan navettaan ra-
kennettavalla takkatuvalla ja majoitus-
tiloilla, jota varten arkkitehti on tehnyt 
jo tarkat suunnitelmat. Ulkorakennuk-
sen valmistuttua paikalle mahtuu ma-
joittumaan isompikin seurue. 
  Mahtavien kalavesien äärellä sijait-
seva paikka laitureineen on ihanteelli-
nen kalastusmatkailua ajatellen. Vuok-
rattavissa on välineitä moneen lähtöön 

ja opastuskin järjestyy, mikäli sille on 
tarvetta.
  –  Paikalle voi tulla toki myös omal-
la veneellä, yrittäjät kertovat. Paikalla 
on hyvä ramppi, josta oman veneen voi 
laskea vesille. 

Piruntuvan ensimmäinen toiminta-
vuosi oli vilkas ja matkailijat ovat löy-
täneet paikan, sillä myös markkinoin-
tiin on panostettu. Piruntuvan kauniit 
kotisivut antavat kattavan kuvan pai-
kasta ja niiden kautta tapahtuu myös 
varaukset ja myynti. 
  –  Asiakkaita on ollut ulkomaita 
myöten ja olemme saaneet oikein hy-
vää palautetta, Mari Ovaska kertoo. 
Yrittäjäperheen pääasiallinen toimin-
ta sijoittuu Savonlinnan torilla sijaitse-
valle kesäravintola Kalastajan kojulle, 
mutta myös vuokraustoiminnasta on 
jo aiempaakin kokemusta.  

Niemessä, virtojen ja siltojen välis-
sä sijaitseva Piruntupa tarjoaa nähtä-
vää ja koettavaa myös historiasta kiin-
nostuneille. Vieressä on muun muas-
sa ensimmäisen maailmansodan aikai-
sia juoksuhautoja vieläkin nähtävissä 
ja lähellä on myös Orivirran saarrosta 
muistuttava muistomerkki.
  Paasiveden ja Pyyveden välinen ka-
peikko kahden suurvallan rajaseudulla 
on ollut strategisesti merkittävä paikka, 
missä on vuosisatojen saatossa nähty 
monenlaista ja jouduttu varautumaan 
kahakoihin.
  Piruntupa-nimi taas viittaa Paasi-
vedellä kautta aikojen nähtyyn myyt-
tiseen valoilmiöön, joka paikallises-
ti tunnetaan Paasiveden piruna.  Hur-
jasta nimestään huolimatta Piruntupa 
tarjoaa asiakkailleen leppoisaa, luon-
nonläheistä ajanviettoa ja hyvät unet. 
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Piruntupa – Elämyksiä luon nossa ja kalassa viihtyville
Entinen lossitupa ulkorakennuksineen   on remontoitu 
täydellisesti matkailijoiden käyttöön

Vanha lossitupa virtojen välissä ja Paasiveden äärellä tarjoaa parhaat mahdolliset olosuhteet virkistyskalastajille. Isolla laitu-
rilla varustettu paikka palvelee myös omistajaperheen ammattikalastusta. 

Teksti: Merja Kuuramaa
Kuvat: Piruntupa-arkisto
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Savonlinnassa asuu ja harjoittelee kes-
tävyysjuoksija, jonka ura ei ole vie-
lä pitkä, mutta sitäkin lupaavampi. 
18-vuotias abiturientti Lauri Mono-
nen aloitti yleisurheilun 15-vuotiaa-
na, mutta on jo kohonnut ikäluokkan-
sa kärkeen kestävyysjuoksijana. 
  Nuoren juoksijan mitalisaldossa on 
muun muassa alle 18-vuotiaiden mies-

Lauri Mononen tavoittelee maailman kärkeä
Hiihtäjä Kalevi Monosen pojanpoika  on asettanut tavoitteensa korkealle
Teksti: Merja Kuuramaa

ten 1500 metrin Suomen mestaruus 
vuodelta 2024. Samana vuonna hän 
saavutti SM-hopean 800 metrillä, mis-
tä on sittemmin tullut hänen päämat-
kansa ja menneellä kaudella savonlin-
nalainen päätyi kyseisen matkan ykkö-
seksi koko maassa.
  Kolmen vuoden mittaisella ural-
laan Lauri Mononen pitää parhaimpa-

na suorituksenaan viimekaudella te-
kemäänsä omaa ennätystä 800 metril-
lä. Ajalla 1.50,87 hän jäi vain vajaan se-
kunnin päähän nuorten EM-kisarajas-
ta, mikä jäi vähän harmittamaan. Syk-
syn tullen katse kuitenkin kääntyi jo 
kauteen 2026 ja tavoitteekseen hän on 
asettanut pääsyn nuorten MM-kisoi-
hin Oregoniin.

Savonlinnassa Kyrönniemen kenttä on sulan maan aikana juoksijalle paljon käytetty harjoittelupaikka. Halliolosuhteita on 
usein haettava muista kaupungeista.
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Lauri Mononen tavoittelee maailman kärkeä
Hiihtäjä Kalevi Monosen pojanpoika  on asettanut tavoitteensa korkealle
Teksti: Merja Kuuramaa

  –  MM-kisoihin pääsyn aikarajoja ei 
ole vielä julkistettu, joten vielä en tar-
kalleen tiedä, että minkälaisen ajan alle 
karsinnoissa on juostava, Lauri kertoo.
Alkaneen talven hallikaudelle tavoit-
teeksi on asetettu uusi SE-tulos 19-vuo-
tiaiden miesten sarjassa 800 metrillä. 
Nyt kyseinen ennätys on Santtu Heik-
kisen hallussa ajalla 1.51,54.

Vaikka urheilussa tavoitteet ovat hui-
pulla ja harjoittelu on keskeinen osa elä-
mää, ei urheilu ole ollut Laurin elämäs-
sä mukana kuin vasta muutaman vuo-
den. 15-vuotiaaksi saakka hän vietti ta-
vallista lapsen ja nuoren elämää, joka – 
kävi peruskoulua Mertalassa luonnon-
tieteisiin ja matematiikkaan painottu-
valla luokalla. Harrastukset olivat tuol-
loin kaikenlaista muuta kuin tavoitteel-
lista urheilua, toki esimerkiksi vaelta-
mista hän oli harrastanut Heikki-isänsä 
kanssa aivan pienestä lähtien.
  Keväällä 2022 kävi niin, että Mer-
talan koulun kahdeksasluokkalaisten 

juoksutestejä sivusilmällä seurannut 
Riennon valmennuspäällikkö kiinnitti 
huomiota Laurin juoksutyyliin. 
  –  Joni Jäntti tuli pyytämään minua 
mukaan Riennon seuracup-kisoihin. 
  Lauri päätti mennä kisoihin ja hän 
juoksi kaksi matkaa ihan peruslenkka-
reilla, muiden pinkoessa piikkareissa. 
  –  200 metrin kisa meni huonosti, 
mutta 800 metrin matka meni hyvin.

Kesällä Lauri kävi muutamat kisat ja 
mietti, että lähtisikö valmennusryh-
mään, johon häntä oli pyydetty.
  –  Syksyllä sitten aloitin Orvo Paate-
ron juoksuryhmässä.
  Kehitys oli nopeaa ja seuraavan tal-
ven hallikisoissa tulokset olivat sellai-
set, että nuorukainen kiinnostui la-
jista enemmän ja päätti alkaa harjoi-
tella tosissaan. Keväällä 2023 harjoit-
telu muuttui jo vakavammaksi ja sa-
man vuoden syksyllä hän saavuttikin 
jo nuorten SM-pronssin 16-vuotiaiden 
sarjassa. 
  Tällä hetkellä tavoitteet on asetettu 
maailman kärkeen ja nuori mies aikoo 
katsoa, mihin hän harjoittelullaan pys-
tyy. Se vaatii satsauksia itseltä ja per-
heeltäkin, sillä lenkkareita kuluu use-
ampi pari vuodessa ja leireilläkin pitäi-
si käydä aina ulkomaita myöten. Toi-

veena on saada yhteistyökumppanei-
ta, että täysipainoinen harjoittelu olisi 
mahdollista. 

Urheilu on keskeinen osa nuoren mie-
hen elämää, mutta elämässä on toki 
muutakin kuten koulu, kaverit ja tyt-
töystävä. Lukiolaiselle ajankohtaista on 
ylioppilaskirjoitukset, jotka hän aloit-
ti kahden aineen kirjoittamisella viime 
syyskuussa. Kirjoitukset jatkuvat vielä 
keväällä ja ensi syksynäkin ja suunni-
telmissa on painaa ylioppilaslakki pää-
hän joulun alla 2026.
  Tavoitteellisella nuorella koulukin 
on mennyt hyvin ja siellä luonnontie-
teet kuten fysiikka ovat niitä mielen-
kiintoisimpia aineita. Myös maantie-
to on sydäntä lähellä ja yksi tulevai-
suuden opiskelusuunta voisi olla vaik-
ka meteorologia. Myös asepalvelus on 
lähivuosien asia ja toiveena on saada 
suorittaa se urheilujoukoissa.  

Urheilijana Lauri Mononen ei ole su-
kunsa ensimmäinen. Isoisä, savonran-
talainen Kalevi Mononen muistetaan 
1950-luvun huippuhiihtäjänä, joka oli 
muun muassa Suomen mestari 50 ki-
lometrin matkalla vuonna 1951 ja hän 
edusti Suomea kaksissa arvokisois-
sa. Oslon olympialaisissa vuonna 1952 
tuloksena oli viides sija 50 kilometril-
lä ja kaksi vuotta myöhemmin Falunin 
MM-kisoissa Kalevi Mononen sijoittui 
samalla matkalla kymmenenneksi. 
  Lauri ei ennättänyt tavata isänsä 
puolen ukkiaan, mutta on kuullut hä-
nestä tarinoita. 
  –  Tiedän, että ukki oli hyvä hiihtäjä, 
hän oli sodassa etulinjassa ja osasi hoi-
taa metsää hyvin.

Savonranta on Laurillekin tärkeä paik-
ka, jossa hän käy mökillä säännöllisesti 
ja tekee isänsä kanssa metsätöitä. 
  –  Monet juhannuksetkin on Savon-
rannalla vietetty, Lauri kertoo. 
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Valkeisniemi,
Nettimökki ID 50337

Aapa Karhunvartijantupa 3A2
Ruka, www.rukako.fi

Sähköurakointi Aki Sairanen
Savonranta     Puh. 0500 917839

aki@sahkotyosavonranta.fi

SÄHKÖTYÖT

JOULUMYYJÄISET

KARKKIA 
KAIKILLE

KILTEILLE!

järj. Savonrannan LC

Leijonat:Martat:
JOULUPUURO JA
 RUSINASOPPA

 (MYÖS MUKAAN
 OMAAN ASTIAAN)

KAHVI JA 
JOULUTORTTU 

TERVETULOA!

MYYNNISSÄ LAAJA KIRJO
ERILAISIA HERKKUJA

JOULUPÖYTÄÄN SEKÄ KÄSITÖITÄ�
PUKINKONTTIIN!

LA 13.12.2025
KLO 9-12

Ravintola Vuokalassa
PIRTTIMÄENTIE 2, SAVONRANTA

ITSENÄISYYSPÄIVÄ

Klo 10 
Jumalanpalvelus kirkossa
Klo 11 
Seppeltenlasku kirkon muistomerkillä ja
sankarihaudoilla
klo 11. 30 
Itsenäisyyspäivän juhla ja kahvitus 
seurakuntakodilla

TERVETULOA!
Savonrannan kirkkopiiri,
LC Savonranta ja Savonranta-seura ry

6.12.2025

RAKENNUSPELTITYÖT
MARKKI-TIKKAAT JA KATTOTURVATUOTTEET

ja KESTOPELTI-KATTOPELLIT JA KATTOREMONTIT

-SADEVESIKOURUT JA TARVIKKEET

Vuokalantie 300
58300 Savonranta
0400 192 159
peltipiste@pp.inet.fi
www.peltipiste.fi

ja

Lumitöitä 
ja lumen-
pudotusta 

katoilta
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Moni mökkiläinen ja maaseudun asukas on varmasti huo-
mannut, että pienet tiet ovat viime vuosina rapistuneet. So-
rapintojen kantavuus heikkenee, risukot kasvavat näkyvyyt-
tä haitaten, ja keväisin pehmeät paikat saattavat tehdä ties-
tä lähes kulkukelvottoman. Tämä ei ole vain mukavuuskysy-
mys – se on myös turvallisuusasia.
  Pelastustoimen näkökulmasta tieverkoston kunto on elin-
tärkeä. Kun apua tarvitaan nopeasti, ei ole aikaa pysähtyä 
miettimään, kantaako tie raskasta paloautoa tai mahtuuko 
auto oksien välistä. Jokainen minuutti on arvokas tulipalon 
tai onnettomuuden sattuessa.
  Nykyiset pelastusajoneuvot ovat aikaisempaa suurempia 
ja painavampia. Paloautot kuljettavat enemmän vettä ja va-
rusteita, ja kalusto on monipuolisempaa kuin ennen. Se on 
hyvä asia, sillä pystymme auttamaan tehokkaammin. Samal-
la kuitenkin tarvitaan kantavia teitä, joilla yli 15 tonnin pai-
noinen ajoneuvo pystyy liikkumaan turvallisesti ilman, että 
se uppoaa tai juuttuu kiinni.

Savonrannan ja laajemmin koko maaseudun alueella on 
paljon mökkiteitä, jotka ovat yksityisteitä. Monia niistä hoi-
detaan talkoovoimin ja niukalla budjetilla. Tämä on ymmär-
rettävää, mutta pelastustoiminnan kannalta ongelmallista. 
Huonokuntoinen tie voi estää tai viivästyttää avun saapumis-
ta kriittisellä hetkellä.
  Tieympäristön raivaus on yhtä tärkeää kuin pinnan kun-
nossapito. Kasvavat puut ja risukot kaventavat väyliä, peit-

Palokunnan kuulumisia
tävät liikennemerkit sekä haittaavat näkyvyyttä risteyksissä. 
Paloauton leveys on usein yli 2,5 metriä ja korkeutta on yli 
kolme metriä. Jos oksat roikkuvat alhaalla tai tienreuna on 
kaventunut, ei auto yksinkertaisesti mahdu perille.

Pelastuslaitoksilla on käytössään paikannus- ja karttajär-
jestelmiä, mutta mikään järjestelmä ei auta, jos tie on ajo-
kelvoton. Jokainen tiekunta, mökkiläinen ja maanomistaja 
voi edistää turvallisuutta pitämällä tiet kunnossa ja huolehti-
malla näkyvyydestä. Olisi toivottavaa, että tiehoitoon suun-
natut avustukset huomioisivat entistä paremmin myös pe-
lastustoimen tarpeet. Kyse on yhteisestä turvallisuudesta: 
siitä, että apu pääsee perille ajallaan – olipa kyse tulipalosta, 
sairauskohtauksesta tai liikenneonnettomuudesta.
  Me Savonrannan VPK:ssa kohtaamme näitä haasteita 
vuosittain. Usein pärjäämme kekseliäisyydellä ja paikallis-
tuntemuksella, mutta paraskaan osaaminen ei korvaa kun-
nollista tietä. Siksi haluamme muistuttaa, että tieverkoston 
kunto on tärkeä osa turvallisuusketjua.
  Kun seuraavan kerran näet ojanpenkalla kaartuvan koi-
vun tai risukon sulkevan tien, ajattele hetki, mahtuuko palo-
auto siitä vielä ensi kesänä.

Kari Jääskeläinen 
Savonrannan VPK 
puheenjohtaja
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SAVONRANNAN SOTEASEMA 

Savonrannan terveysasema toimii Päivärinteellä, Lammin-
niementie 7, 58300 Savonranta. 

Etelä-Savon hyvinvointialue, Eloisa, tuottaa, kehittää ja jär-
jestää sosiaali- ja terveyspalveluja sekä pelastustoimen pal-
veluja 11 kunnan alueella 133 tuhannelle Etelä-Savon maa-
kunnan asukkaalle.  Lisätiedot etelasavonha.fi/

LÄÄKÄRIN JA HOITAJAN VASTAANOTOT 
Terveysasemien vastaanotoilla hoidetaan lievempiä, kiireet-
tömiä vaivoja ja pitkäaikaissairauksia. Ota yhteyttä puheli-
mitse. Puhelimessa arvioidaan hoidontarve ja annetaan ko-
tihoito-ohjeita sekä ohjataan tarvittaessa ammattilaisen vas-
taanotolle. 

Puhelinneuvonta ja ajanvaraus
Terveysneuvo:
puhelimitse 015 5277 112 arkisin ma–pe klo 8–15  (takaisin-
soitto klo 8–12) tai OmaEloisan chatissa arkisin ma–pe klo 
8–19: etelasavonha.fi/chat

OmaEloisassa palvelee myös maksullinen digilääkäri – myös 
vapaa-ajan asukkaille ja matkailijoille.

PALVELULUUKKU
Lasten ja nuorten (alle 18 vuotta) sekä lapsiperheiden 
terveysasiat puhelimitse 015 744 7744 ma-pe klo 8–15, 
OmaEloisan chatissa etelasavonha.fi (arkisin klo 8-15)

TERVEYSASEMA
Avoinna maanantaisin ja keskiviikkoisin klo 8–11. Muina 
aikoina vain ajanvarauksella.
Huom! Savonrannan sote-asema on suljettu joulun ja vuo-
den vaihteen aikana 22.12.2025–6.1.2026.

LABORATORIO
Laboratoriopalveluiden ajanvaraus vain lähetteellä. Savon-
rannan sote-asemalla on laboratoriopalvelut keskiviikkoisin 
Eloisan tuottamana. Islab laboratoriokeskuksen lähin näyt-
teenottopiste sijaitsee Kerimäellä, ajanvaraus: islab.fi/ajanva-
raus tai 044 717 8888 arkisin klo 8–15.

PÄIVYSTYS 
Kun arvioit, että vaivasi vaatii kiireellistä tutkimista ja hoi-
toa, mutta ei uhkaa henkeä, soita valtakunnalliseen päivys-
tysavun numeroon 116 117. Puhelu ohjautuu Eloisan alu-
eelta soitettaessa oikealle päivystyspoliklinikalle. Puheli-
meen vastaa sairaanhoitaja, joka arvioi, onko vamma tai vai-
va sellainen, että se on hoidettava kiireellisesti päivystykses-
sä, sekä antaa tarvittaessa hoito- ja toimintaohjeet.
Päivystyksen sijainti: Savonlinnan keskussairaala, Keskus-
sairaalantie 6, 57120 Savonlinna
Hätätilanteissa soita hätänumeroon 112

PALVELUKESKUS PÄIVÄRINNE, Lamminniementie 7, 
58300 Savonranta 
Palveluesihenkilö Jaana Sairanen puh. 044 417 2229
Ikääntyneiden asiakasohjaus 015 211 557 (arkisin klo 9–15). 
Myös OmaEloisan chat.

NEUVOLA 
Yhteydenotto Lasten, nuorten ja perheiden Palveluluukun 
kautta 015 744 7744 arkisin klo 8–15.

HAMMASHUOLTO 
Ajanvaraus 015 5277 114
särkypotilaat arkisin klo 7.30–10, muut ma-to klo 10–15, pe 
klo 10–14.30
Hammaslääkäripäivystys 015 194 4410 viikonloppuisin ja 
arkipyhinä klo 9–10

ETELÄ-SAVON PELASTUSLAITOKSEN 
YHTEYSTIEDOT
Pelastuslaitoksen kiireetön neuvonta:
Onnettomuuksien ehkäisyn asiantuntijapalvelut 0201 33 44 07
Turvallisuusviestinnän palvelut 0201 33 44 62
Savonlinnan päivystävän palomestari 0201 33 44 63

Palotarkastajien ja muiden onnettomuuksien ennaltaehkäi-
syn parissa toimivien yhteystiedot löydät osoitteesta pelas-
tustoimi.fi/etela-savo   ota yhteyttä
Sähköposti kirjaamo@etelasavonha.fi

Savonrannan paloasema
Lamminniementie 9, 58300 Savonranta 
Vastuuhenkilö: palomestari Mikko Hakkarainen 
puh. 044 794 3624 
Viranomaispäivystys puh. 0201 33 44 63 
Asema kuuluu Savonlinnan paloasemaryhmään.

SAVONLINNAN KAUPUNKI
KIRJASTO
Kangastie 3, 58300 Savonranta. Puh. 044 417 4437
Avoinna/asiakaspalveluajat: ma klo 10–15, ti klo 14–18, ke 
klo 10–15, to klo 14–19, pe–su suljettu

KULTTUURIASIAT
Kulttuurituottaja Elina Kosonen, puh. 044 417 5444, s-posti: 
elina.kosonen@savonlinna.fi tai 

VAPAA-AIKATOIMI 
vapaa-aikapäällikkö Simo Räty,  puh. 044 417 4221, sposti: 
simo.raty@savonlinna.fi
(jumpat Savonrannalla liikuntaohjaaja Samuli Tuikkanen 
puh 0444174566)

RAKENNUSTARKASTUKSET
tarkastusinsinööri Marko O. Kosonen ajanvarauksella, puh. 
05 478 6556, marko.o.kosonen@savonlinna.fi

PALVELUT SAVONRANNALLA
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ELÄINLÄÄKÄRI (Savonlinna ja Enonkoski)
Käyntiosoite
Kunnallinen eläinlääkäriasema
Kitkantie 6, 58410 Haapakallio (Kerimäki)
Palveluaika arkisin 8–16
Puhelinaika ajanvarauksia, tiedusteluja ja neuvontaa varten 
on arkisin klo 8–9. Puhelinajan jälkeen eläinlääkärit ovat po-
tilastyössä ja kiireellisissä tapauksissa puhelimeen voi aino-
astaan jättää viestin. Eläinlääkäri ottaa yhteyttä viestin jättä-
neisiin mahdollisimman pian.
Pieneläimet, puh. 044 417 2388
Hyötyeläimet, puh. 044 417 2293
Löytöeläintalo Savonlinnan seudulla:
ESY Elämänlanka ry, puh. 044 239 4867 (045 166 6530) / 
esyelamanlanka@gmail.com

JÄTTEET JA KIERRÄTYS
Jätteiden lajittelulla kotona voidaan helposti vähentää ympä-
ristön kuormitusta. Kun roskat lajitellaan oikeisiin astioihin, 
on ne helppo toimittaa hyötykäyttöön. Mitä useampi lajitte-
lee jätteensä oikein, sitä enemmän saadaan hyvää materiaa-
lia talteen. Kierrätyksen ansiosta vältytään täysin uuden ma-
teriaalin käytöltä tuotteiden valmistamisessa. www.rippee.fi

RINKI-EKOPISTE 
Kolmitähkäntie 2B, 58300 Savonranta
Keräyskontit kartonkipakkauksille, lasipakkauksille, pape-
rille, pienmetallille, muovijätteelle. Salen eteisessä on patte-
reiden kierrätyspiste

SAVONRANNAN KIERRÄTYSPISTE
Teollisuustie 7, 58300 Savonranta
Kenttätyöntekijä p. 040 714 3351 / 040 714 3353
Vastaanotettavat jätteet: SER-jäte, metalli, paperi
Vaarallisten aineiden kuntakeräys on jokaisen kuukau-
den toinen arkikeskiviikko klo 15.00–17.00.
Fortumin auto päivystää kierrätyspisteellä. Kotitaloudet voi-
vat toimittaa ilmaiseksi akut, öljyt, maalit, loisteputket, pien-
loisteputket, jäähdytys- ja jarrunesteet, aerosolipakkaukset, 
torjunta-aineet ja liuottimet. Jätteet on jätettävä suoraan au-
toon, ei jätepisteelle.
Yli 200 litran öljymäärille voi tilata ilmaisen noudon For-
tum Waste Solutions Oy:n asiakaspalvelusta p. 010 755 1628. 
Astioineen noudettavasta öljystä peritään kuljetusmaksu.

MUUT PALVELUT
POSTIPISTE
Sale Savonranta, Kolmitähkäntie 2b, 58300 Savonranta

KALASTUSLUVAT
Kahvila Sara/Kyläpuoti Osoite: Kolmitähkäntie 3

KIRPPUTORI
Vuokalanraitti 1, 58300 Savonranta Avoinna tiistaisin ja lau-
antaisin klo 10-16.

JÄÄHILEASEMA
Avaimen saa esittämällä kuitin maksetusta vuosimaksusta ja 
avain pantista osoitteesta Vuokalanraitti 1, Savonranta

Mitä olemme tehneet tänä vuonna?
Olemme 

ylläpitäneet Savonranta-taloa kaikkien 
yhteisenä kokoontumispaikkana

sekä Pitäjäntupaa mm. näyttelytilana
pitäneet kesällä auki Säimenen Myllymuseota 

sekä Vuokalan Myllyn
käsityömyymälää ja kesäkahviota

järjestäneet kolme taidenäyttelyä ja 
yhden valokuvanäyttelyn

toteuttaneet yhdessä seurakunnan ja 
Leijonien kanssa

kirkkokonserttisarjan
järjestäneet Leijonien kanssa 

nuorille skeittikoulun
toteuttaneet Paola Suhosen kanssa 

juhannuksen aikaan elokuvaillan
"Keskiyön auringosta ikuisuuteen" sekä

muotinäytöksen
työllistäneet yksin ja SavonLuotsi Leaderin 

kanssa seitsemän nuorta kesätöihin
valmistaneet omenamehua 

asiakkaille ja myyntiin

TULE MUKAAN KOTISEUTUTYÖHÖN

Liity jäseneksi Savonranta-Seuraan.
Pääset kehittämään kotipitäjää ja
tekemään Savonrannasta entistä

paremman paikan asua ja elää!

Ensi vuoden toimintaan pääset
vaikuttamaan liittymällä jäseneksi!

Savonranta-Seura r.y.

Jäsenmaksu on vain 10 €/vuosi ja 
voit maksaa sen Savonranta-Seura r.y./ 

FI57 5650 5240 0031 87. 
Lähetä tietosi (nimi, puhelin, sähköposti ja osoite) 

viestinä numeroon 0500 257 211.
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Erja Grönholm ja Sara Tölli viettivät 
Savonrannalla kauniin ja kuulakkaan 
syksyisen päivän värjäämällä villalan-
koja luonnosta saatavilla väriaineilla. 
Kumpikaan heistä ei ollut koskaan ai-
kaisemmin värjännyt lankoja kasveilla.
  Jokainen värjäyskerta on ainutlaa-
tuinen seikkailu, koska lopputulos voi 
yllättää. Värjäri ei voi koskaan olla sa-
tavarma, mitä väriä padasta nousee. 
Lopputulokseen vaikuttavat värjättävä 
materiaali ja se, onko vesi hanasta, jär-
vestä vai taivaalta tullutta sadevettä.

Värjääminen on harrastus siinä, missä 
moni muukin. Se vie paljon aikaa. En-
sin on kerättävä värinlähteet luonnos-
ta. Jotkin materiaalit vaativat 1-3 vuo-
rokauden liotusajan ennen väriliemen 
keittämistä. Tällaisia ovat esimerkiksi 
puun kuoret ja kävyt. Värinlähteitä kei-
tetään liotuksen jälkeen kunnolla 1–3 
tuntia, että väri saadaan irtoamaan lie-
meen. Sienille ja kukille riittää lyhyem-
pi keittoaika.
  Langat värjätään jäähtyneessä lie-
messä, jonka lämpötila nostetaan vä-
hän kerrassaan 80 asteeseen. Täs-
sä lämpötilassa lankoja pidetään tun-
ti ennen niiden huuhtomista ja kuiva-
usta.
  Väri kiinnitetään lankaan alunan 
avulla. Langan väriä voidaan kirkas-
taa viinikivellä. Molemmat aineet 
ovat myrkyttömiä. Lopputuloksena 
voi ihailla värejä, jollaisia kaupan hyl-
lyltä teollisesti värjätyistä langoista ei 
löydy.
  Erja ja Sara käyttivät värinlähteinä 
kelta- ja punasipulin kuoria sekä veri-
helttaseitikin lakkeja. Keltasipulinkuo-
rista he loihtivat keltaisen ja ruskean 
sävyisiä, punasipulinkuorista vihertä-
viä ja verihelttaseitikin lakeista punai-
sia ja oransseja lankoja.

Erja ja Sara tykkäävät kovasti siitä, kun 
tietävät, että värjättävä villalanka on pe-

Pata porisi ja langat saivat uudet  värit
 Erja ja Sara perehtyivät  luonnonvärjäykseen
Teksti ja kuvat: Raija Heikkilä

Luonnonväreillä värjätyt langat sopivat kaikki yhteen kaikkien kanssa. Esimerkiksi 
punainen ei riitele yhtään vihreän kanssa eikä sininen keltaisen kanssa.

Verihelttaseitikit kannattaa kuivata lakit ja jalat eroteltuina, koska lakista saa pu-
naista väriä ja jaloista oranssia.



27

Pata porisi ja langat saivat uudet  värit
 Erja ja Sara perehtyivät  luonnonvärjäykseen
Teksti ja kuvat: Raija Heikkilä

Sara Tölli ja Erja Grönholm perehtyivät lankojen värjäämiseen luonnonväreillä. Päivän päätteeksi molemmilla oli iso kanta-
mus lankoja kotiin vietäväksi.

Luonnonvärjäys on yksi Unescon 
myöntämän aineellisen kulttuu-
riperinnön kansallisen luettelon 
käsityökohteista. Taitoliitto valitsi 
vuonna 2022 luonnonvärjäyksen 
Vuoden käsityötekniikaksi.

räisin savonrantalaisen Vaahermäen ti-
lan lampaista. Lampaiden villoista on 
kehruutettu ihan oma erä lankaa.
  –  Ajattelin kutoa näistä langoista 
kolme saalia. Minulla on kotona kan-
gaspuut. Katri Ihalainen ja Ulla Lin-
dell auttoivat loimen luomisessa. On 
ihan mainiota, kun naapurit auttavat ja 
neuvovat, sanoo Rönkönvaarassa asu-
va Erja.
  –  Minä tykkään neuloa villapuse-
roita. Olen viimeisten viiden vuoden 
aikana neulonut monta villapuseroa. 

Myös jonkin verran virkkaan, mutta 
kangaspuilla kutomiseen en ole vielä 
perehtynyt, pohtii pyhäntäläinen Sara.
Kouluaikoina Erja tykkäsi enemmän 
puukäsitöistä. Virkata hän on osannut 
aina, mutta puikoilla ei ole neulonut 
mitään. Rönkkötalolla kokoontuvassa 
käsityökerhossa Erja on tehnyt makra-
metöitä ja punontalaukkuja. Koruja-
kin hän on tehnyt ja ommellut omat 
vaatteensa itse. Erjan mielestä matot ja 
pyyhkeet on hyvä tehdä itse. Hiljattain 
hän on kutonut hamapyyhkeitä kah-

deksan metrin loimen ja mattoja noin 
kolmetoista metriä.
  –  Pyyhkeitä tulikin enemmän, kun 
en laittanut hapsuja, huomauttaa Erja.
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Savonrannalla luonnonvärjäysopissa olleet Erja Grön-
holm ja Sara Tölli perehtyivät myös purkkivärjäykseen.
  Purkkivärjäyksessä värilientä ei keitetä eikä lankoja kuu-
menneta väriliemessä. Lanka laitetaan väriä antavan mate-
riaalin kanssa kerroksittain lasipurkkiin, joka täytetään noin 
50-asteisella vedellä, johon on sekoitettu 10 prosenttia alu-
naa värjättävän materiaalin kuivapainosta laskettuna. Purk-
kia pidetään ikkunalla valoisassa paikassa 2-4 viikkoa.
  Purkkivärjäys on helppoa, kun ei tarvitse vahtia mittarin 
kanssa lämpötiloja. Purkin voi ottaa mukaan saunan lauteil-
le löylykaveriksi, jos niin haluaa.
  –  Purkkivärjäystä kokeilen kotona ensimmäiseksi. Us-
kon, että äiti ja sisko pyytävät neuvomaan tämän tekniikan 
myös heille, arvelee Sara.

Keltaista koivun lehdistä, ruskeaa 
raparperista

Keltainen:  koivun lehdet, koiranputki, horsma, sanan- 
jalka, mesiangervo, pietaryrtti, keltasipulin kuoret 
Vihreä:  lupiini, nokkonen, vadelman lehdet, puna- 
sipulin kuoret 
Punainen: veriseitikki, verihelttaseitikin lakit, mataran 
juuret, kokenilli 
Oranssi: verihelttaseitikin jalat, keltasipulin kuoret 
Ruskea:  raparperin juuret, hevonhierakka, kuivuneet 
vuorenkilven lehdet, monet kuivatetut puiden kuoret, 
punasipulin kuoret 
Violetti: kokenilli 
Sininen: morsinko, indigo

Purkkivärjäyksessä värjättävä lanka laitetaan purkkiin ker-
roksittain värjäävän materiaalin kanssa. Lopuksi purkki täy-
tetään vedellä ja annetaan olla ikkunalla muutamia viikkoja.

Purkkivärjäys Purkkivärjäys 
vaatii pitkää pinnaavaatii pitkää pinnaa   

KONEURAKOINTI
ARTO PESONEN

SÄIMEN

pesonenarto00@gmail.com

Suuri kiitos kuluneesta vuodesta. 
Hyvää ja rauhallista Joulua, 

onnellista Uutta Vuotta

Arto 
050 581 5292

Kalle 
050 523 7361

Jäähileaseman avainmaksut 2026:
– 	Harrastaja-avain 80 euroa/vuosi
– 	½ -ammattiavain 150 euroa/vuosi
– Täysammattiavain 280 euroa/vuosi

–	Lisäksi avainpantti 25 euroa,
	 joka palautetaan avainta palauttaessa.

Maksu vain tilille 
FI98 5651 1320 1324 90, OKOYFIHH

Avaimen voi noutaa osoitteesta 
Vuokalanraitti 1, Savonranta kuitin kera

Savonrannan Kehittämissäätiö
Puh: 044 9781 751

savonrannan.kehittamissaatio@gmail.com

Savonrannan
JÄÄHILEASEMA

Sahakuja 10, 58300 Savonranta

Teen 35 vuoden kokemuksella
Lupa ja rakennesuunnitelmia,

jätevesisuunnitelmia ja
autan Lupapiste.fi käytön kanssa.

Lisäksi toimin pienissä kohteissa 
vastaavana mestarina ja valvojana.

Rakennussuunnittelu Hyssy Oy
Kangastie 1 as 8, 58300 Savonranta

Puh. 0500 744 417, seppo.o.kosonen@gmail.com
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Savonrannan kehittämissäätiö
toivottaa lukijoille

Rauhaisaa joulua ja onnellista
uutta vuotta!

Savonrannan kehittämissäätiö
toivottaa lukijoille

Rauhaisaa joulua ja onnellista
uutta vuotta!

Kiitos kuluneesta vuodestaKiitos kuluneesta vuodesta
   ja    ja 
     Hyvää alkavaa vuotta!     Hyvää alkavaa vuotta!

Hyvää joulua!Hyvää joulua!

Eläkeliiton 
Savonrannan yhdistys

Juhlien 
pitopaikaksi 

Kokkolahden kota
* * *

oriniemensavu@gmail.com

Oriniemen Savu ry toivottaa
Rauhallista Joulua

ja 
Hyvää Uutta Vuotta 2026!

Rauhaisaa joulunaikaa ja 
hyvää uutta vuotta!

Raija ja Tarmo Heikkilä

KULJETUS ESKO MAKKONEN OYKULJETUS ESKO MAKKONEN OY
Puutikkoniementie 57, 58300 SAVONRANTAPuutikkoniementie 57, 58300 SAVONRANTA

Puh. 040 583 6989Puh. 040 583 6989

Hy
vää jo

ulua

Hy
vää jo

ulua

Rönkönvaara - Lapinlahti kyläyhdistys ry
toivottaa

Hyvää joulua ja 
onnellista uutta vuotta 2026!

Rauhallista joulua ja onnellista
uutta vuotta!

Savonrannan
Marttayhdistys ry

 
 
  

 

Hyvää joulua
ja

onnellista uutta
vuotta 2026!
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Kaikki tapahtumat:
savonlinnan-
seurakunta.fi

Itsenäisyyspäivä la 6.12.  klo 10 Sanajumalanpalvelus kirkossa, laulu Johann Tilli
klo 11 Seppelten lasku muistomerkillä ja sankarihaudoilla, kahvitus ja juhla

Su 7.12. klo 17 Kauneimmat joululaulut Kokkolahden kodalla, Oriniementie 214
Ke 10.12. klo 11.30 Arkisoppa ja Kauneimmat joululaulut srk-kodilla

Su 14.12. klo 13 Messu srk-kodilla
Su 14.12. klo 15 Kauneimmat joululaulut Rönkkötalossa, Rönkönvaarantie 801

Ke 17.12. klo 11.30 Arkisoppa srk-kodilla
Pe 19.12. klo 9 Koulun joulujumalanpalvelus kirkossa
Su 21.12. klo 13 Kauneimmat joululaulut srk-kodilla

Ke 24.12. klo 15 Aattohartaus kappelissa
To 25.12. klo 10 Jouluaamun jumalanpalvelus kirkossa

La 27.12. klo 18 Matti Turusen gospelkonserttisrk-kodilla
Ke 31.12. klo 23 Uudenvuodenaaton yömessu srk-kodilla

klo 0.00 Uudenvuoden hartaus pihalla
Ti 6.1.2026  klo 13 Loppiaisen messu srk-kodilla

Su 25.1.2026 klo 13 Messu kirkossa. Messun jälkeen
 Eino I. Ahvenaisen 100-vuotis-syntymäpäivä- ja muistojuhla srk-kodilla

Siunattua joulunaikaa!
Lämpimästi tervetuloa Savonrannan kirkkopiirin tapahtumiin.

toivottavat

Savonrannan Toimintakeskus ry
Osuuskunta Savonrannan SaVuKo

Hyvää Joulua jaHyvää Joulua ja
Onnellista Uutta VuottaOnnellista Uutta Vuotta
Hyvää Joulua jaHyvää Joulua ja
Onnellista Uutta VuottaOnnellista Uutta Vuotta
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On jälleen joulu ja me menemme kohti suurta juhlaa. Kristillisyydessä joulu ja 
pääsiäinen liittyvät tiiviisti yhteen. Ensimmäisessä juhlimme uuden elämän alkua 
pienessä lapsessa, toisessa uuden elämän alkua ylösnousseessa aikuisessa. 
Molemmissa on kyse Jeesuksesta, joka oli kerran pieni ja joka kerran varttui 
aikuiseksi. Kirjoitan tätä kirjoitusta tänään, Pyhäinpäivänä. Turvaudumme 
Jeesukseen Kristukseen, kuoleman voittajan, joka antaa meille toivoa pääsystä 
iankaikkisuuteen. Näin olemme pääsiäissanoman äärellä. Pääsiäisenä kuolema 
voitettiin ja ihmisille annettiin toivoa ikuisesta elämästä Jumalan turvan kautta.

Myös jouluna olemme siis pääsiäissanoman äärellä. Joulu muistuttaa 
meitä siitä, että kuoleman voittanut Herra oli itse kerran pieni ja avuton 
ja tarvitsi vanhempiaan huolenpitäjinä. Ajatus, että Jumala syntyi 
pienessä lapsessa tähän maailmaan saattaa tuntua erikoiselta. 
Eikö Jumala tee sitä kautta itsestään heikon ja haavoittuvaisen?

Tietyllä tavalla hän tekeekin näin. Toisaalta yksi kristinuskon rikkauksia 
on siinä, että Jumala eli pienessä Jeesus-lapsessa, mutta samalla 
muuttumattomana Jumalana varjeli tätä pientä lasta, jotta hän pääsi 
täyttämään tehtäväänsä maailman pelastajana. Pienen lapsen syntymä 
on lahja hänen vanhemmilleen ja sitä Jeesuksen syntymä oli hänen 
maanpäällisille vanhemmilleen, Joosefille ja Marialle.

Se, että Jumala luopuu loistostansa ja koskemattomuudestaan ja 
osallistuu ihmisenä ihmisten elämään, osoittaa hänen armoaan 
ja rakkauttaan ihmiskuntaa kohtaan. Näin Jumala tahtoo olla 
meidän ihmisten kanssa meidän vaikeuksissamme ja meidän 
iloisissa hetkissämme. Joulu on ilon juhla. Silloin me juhlimme 
elämää. Olisikin ainainen joulu meidän mielissämme ja 
elämänasenteissamme. Me tarvitsemme rauhan sanomaa 
maailmassa, jossa ihminen voi olla toiselle ihmiselle niin paha. 
Me tarvitsemme elämän kunnioitusta maailmassa, jossa elämää 
ei aina kunnioiteta. Pieni lapsi tarvitsee turvaa, mutta niin 
tarvitsee myös aikuinen. Jos me kristityt ja yleensäkin 
ihmiset eläisimme Jumalan perheenä tässä maailmassa, 
kunnioittaen ja rakastaen toisiamme, olisi maailma 
parempi paikka elää meille kaikille.

Tarvitsemme elämämme pohjaksi joulurukousta, 
rukousta lapsien puolesta, jotta he saisivat 
tulevaisuudessakin elää vapaassa maailmassa, jossa 
heistä pidetään huolta, rukousta aikuisten puolesta, 
että he jaksaisivat jatkossakin uskoa rakkauteen 
lasten ja koko ihmiskunnan puolesta, rukousta 
vanhusten puolesta, jotta he saisivat elää elämänsä 
kunnioitettuina loppuun asti, ja rukousta ihmiskunnan 
ja koko luomakunnan puolesta, että elämä voittaisi 
nyt ja aina! Hyvää joulua kaikille vuonna 2025!

	 Henrik Koponen
	 Kirjoittaja on Savonrannan pappi

Joulumieltä					              
Savonrannalla, 1.11.2025



MONIAPUMONIAPU
VOUTILAINENVOUTILAINEN

TAKSIPÄIVYSTYS 24/7

Myös Kelakyydit toivetaksilla
autonumero 1995

Puh. 044 2411 745

Pyyniementie 162
58300 SAVONRANTA

Puh. 0500 192 406 (Aki)
044 2411 745 (Miska)

Traktori ja kaivinkoneurakointi
–	 Teiden auraukset, lanaukset ym. kunnostukset
–	 Tienreunojen raivaus energiapuukouralla tai  

ketjumurskaimella
–	 Soraa, multaa, täytemaata
–	 Jätevesijärjestelmät ym. kaivinkonetyöt
–	 Tonttien raivaus ja risujen/puiden ajoa
–	 Mökkitalkkarityöt
–	 Metsätyöt
–	 Polttopuut


